

加强隔代教育 注重品德塑造

晏胜利

对下一代的教育,分为三个层次,即学校教育、家庭教育和社会教育。其中家庭教育就是家长们对自己的后代进行教育,“隔代教育”就属于“家庭教育”中的组成部分。是教育者和被教育者中间隔了一代,它是指祖辈对孙辈的教育。当前,由于社会分工的影响,“隔代教育”已经成为“家庭教育”的主要方式。

习近平总书记强调:加强未成年人思想道德建设不是权宜之计,而是一项长期的艰巨的战略任务,我们要从培养未成年人爱国情怀、远大志向、文明习惯、良好素质等这些基本工作做起,真正把它作为精神文明建设的重中之重,为孩子的健康成长、建功立业打下基础,铺平道路。贯彻落实习近平总书记讲话精神,加强隔代教育,对未成年人进行品德塑造至关重要。

要鼓励勤奋好学。读书知礼仪,读书懂德仁,青少年的人品修炼首先从读书开始,青少年时代是读书学习的黄金时期,是广泛获取文化知识,包括自然科学、社会科学及专业技术技能的最佳时期,要教育他们勤学苦练,书读得多的人一般品德修养较高,在人生路上比较少出问题。我们听过很多古人勤学苦练的故事,如凿壁偷光,说的是西汉时期的匡衡,勤奋好学,家贫没有书,白天给人家当雇工,借书抵工钱。晚上,从隔壁有蜡烛的人家,在墙上凿一个洞,借光读书。还有囊萤映雪、程门立雪、悬梁刺股等等,这一个个鲜活动人的故事,令人感佩。现代人发奋读书的更多,并且常常出现在我们身边。如以696分考上北京大学的新邵县15岁

女学生屈诗颖,就是一个从小学到中学每一阶段都勤奋好学的优等生。世界著名数学家陈景润,从小热爱数学,演算数学题,每年草稿纸几麻袋,年纪轻轻攻克了世界著名难题“哥德巴赫猜想”。这些古今名人勤学好事的故事都是激励孩子们向上的好教材。要让孩子们从小养成良好的学习习惯,自觉做到当天的学习任务当天完成,要坐得住、静得下心,孩子从小有了好的学习习惯,大人可以少操很多心,取得事半功倍的效果。

要培养正直品格。一个人的人格魅力主要靠什么?那就是为人正直。所谓做一个好人,首要的就是做一个正直的人。包括心理、言论、行动都要表现出正直,心术很正。教育未成年人,应从多考虑国家利益、社会利益、他人利益出发进行教育,少考虑自己利益。一些独生子女,从小见惯了全家人为他一个人服务,久而久之,就会自私自利,产生人人为我的心态。长大后,进入社会,给自己的生活带来了许多难处甚至失败。要为人诚实,讲真话不说谎。行为要正,坚持走正道。不要沾染不良习惯,不要和他人打架争斗,不损人利己。家庭有家庭的生活规范,学校有学校的各项纪律,单位有单位的各种规章制度,都要自觉遵守。要对孩子们从小灌输法制观念,从日常生活碰到的一些典型案例中,学会辨别是非,懂得对与错。不妨有意识地和孩子看一看中央电视台的“今日学法”和“法制在线”节目,节目内容出自普通民众生活,浅显易懂,教育方法实在,是普法教育的好方式。

要帮助孩子树立艰苦奋斗作风。老一辈人所走过的路是十分坎坷的,吃过苦头,也养成了艰苦奋斗作风,爷爷奶奶们要时不时给孙辈们讲一讲,这也是大家的责任。爷爷辈对孙辈有一种特殊的爱,像宝贝一样放在手心里,满足一切要求,很多事包办代替,生怕关爱不到位。久而久之,这种辛辛苦苦的爱演变成了溺爱,溺爱的结果使孩子变得自私、霸道、生活自理能力差。最后,造成家庭教育失败。有这种爱的心态,但不能娇生惯养,要养成他们吃苦耐劳、艰苦朴素的作风。一是自己的事情自己做,从小开始,从易到难,只要能自己动手的让其自己动手做,洗脸洗手洗澡、洗衣洗袜洗碗筷、叠被铺床套被子、拖地打扫卫生,诸如此类,都让孩子自理。严格遵守作息时间,每天做到按时起床,按时吃饭,按时上学,按时完成作业,按时洗漱,按时睡觉。不要让孩子乱花钱,不贪图奢华,不铺张浪费。

要赋予奉献担当精神。当今时代是一个竞争越来越激烈的时代,要在这个时代中永远立于不败之地,除了有文化、有知识、有技能之外,奉献担当精神也要从小养成。要教育孩子担当家庭责任,分担家庭事务,关爱父母;教育孩子担当社会责任,扶危济困,奉献爱心。并通过言传身教,赋予孩子一种成长的正能量。

(作者系市人大原副主任)

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章

以科技创新推动高质量发展

——学习习近平总书记考察湖南时的讲话精神

张才清

今年3月18日至21日,习近平总书记到湖南考察,就科技创新作出新指示、提出新要求。

习近平总书记在考察巴斯夫杉杉电池材料有限公司时强调:“科技创新、高质量发展是企业不断成长壮大、立于不败之地的关键所在,民营企业、合资企业在这方面都可以大有作为”。在出席新时代推动中部地区崛起座谈会上强调:“要以科技创新引领产业创新,积极培育和发展新质生产力”,在听取湖南省委、省政府工作汇报后强调:“科技创新是发展新质生产力的核心要素”。

习近平总书记对科技创新特别重视,无论走到哪里都要强调这一点,尤其这次在湖南考察,首先强调的就是科技创新。学习习近平总书记考察湖南时的讲话精神,就是要以习近平总书记的讲话精神来指导工作,以创新来推动湖南的高质量发展,谱写中国式现代化湖南新篇章。

关于如何推进科技创新,习近平总书记有过很多论述,包括实施创新驱动发展战略,走中国特色自主创新道路,实现科技自立自强;加快科技体制改革,培养和聚集创新人才;加强基础研究,坚持自主创新、原始创新,打造原始创新策源地;推动科技成果转化,培育经济发展新动能;加强合作,聚四海之气,借八方之力,在更

高点上推进自主创新等。

在所有的创新方法中,最重要的是聚集并使用好人才。习近平总书记指出:“人才是创新的根基,创新驱动实质上是人才驱动,谁拥有一流的创新人才,谁就拥有了科技创新的优势和主导权”,并特别强调:“创新之道,唯在得人”。因为所有的科技创新都是由科技人才参与并实现的,离开了科技人才谈科技创新,创新就变成无源之水、无本之木。有了人才,没有条件可以创造条件,能够聚集各类生产要素,使生产资料通过人才的创造性劳动生产出新产品,提升竞争力,从而实现以科技创新引领产业创新,发展新质生产力。如果光有物质条件而没有人才,生产资料本身不会带来价值增值,不会形成竞争力。所以人才是创新的关键要素,人才是创新的第一资源。要创新发展,形成新质生产力,必须聚集和使用好人才。

推动邵阳高质量发展,必须依靠科技创新发展新质生产力,必须在聚集人才使用人才上下功夫。

首先要优化环境,加大招商引资力度,吸引更多有实力的高科技企业来邵阳发展。企业是创新的主体,没有高水平的高科技企业,即使引来了人才,人才也会因为没有用武之地,价值得不到体现而流失。要营造良好的营商环境,在转变干部

作风上下硬工夫。良好的政治生态是最好的营商环境,领导干部要带头践行宗旨意识,构建亲清政商关系,热心为企业服务,切实为企业减负,营造公平的竞争环境。要坚决杜绝索拿卡要、政商勾连、内幕交易等腐败现象发生。

其次要招才引智,大力引进和培养创新人才,为邵阳高质量发展提供人才支撑。政府要为企业引进人才提供服务,宝庆人才计划应将民营企业引进人才纳入奖励范围,提高奖励幅度,提高人才待遇。同时要改变引才方式,柔性引才,对于一些顶尖人才要不求所有,但求所用。在购房、配偶就业、子女入学等方面参考大城市做法给予人才适当优惠政策,让人才近者悦,远者来。邵阳高校要根据企业实际需求,校企联合培养相应专业的技能人才,同时对企业员工的继续教育提供便利。

第三要给予政策激励,鼓励企业加大研发投入,让创新成果涌现。要制定和落实更加优惠的税收政策,加大服务力度和奖励力度,为企业申报发明专利提供技术指导,并加强执法,保护企业知识产权。对有重大创新成果的企业和人才给予重奖,激励企业加大研发投入,激发人才创新活力。

(作者单位:市委党校)



那年江村桃花开

刘人岛 作

思想政治教育的价值意蕴

刘莉莉

辩证看待思想政治教育的价值,要从马克思主义的价值哲学观点出发。马克思主义价值观,是研究思想政治教育价值的指导思想。人是社会关系的总和,人只有参加社会实践,人的价值才有机会得到社会的认可。通过马克思主义价值观,可以发现,在思想政治教育中,对人产生积极作用的是引导人去创造价值、实现价值、获得自我价值的认可和提升,满足自身在社会生产生活中的价值感。通过思想政治教育引导过程,让人的综合素质进一步提高,让人得到充分的发展,进而通过人的发展让社会进步,这就是思想政治教育的基本价值观。思想政治教育价值和人的价值紧密联系,思想政治教育价值是人实现价值的重要途径,人实现价值不是一朝一夕就可以达成的,而是从思想上转变,从行为上落实,在长期的实践中积累经验,在长期的实践中积累经验。思想政治教育价值是社会价值体系中重要的组成部分。人类对精神生活的充盈有很大的需求,对自我发展能力的提高也是不断追求,思想政治教育契合了人类对于自我价值实现

需求。

那么,怎样通过思想政治教育促进人的发展?首先,激活主体,提升思想政治教育的质量。思想政治教育是人与人思想上的融合,解的是思想“疙瘩”,给的是心灵“钥匙”,这个过程就如同将盐溶解进水里。要调动各个主体积极性,实现“人人是教员、事事是教材、处处是课堂、时时受教育”的生动局面,推动思想政治教育更加实起来、强起来。同时要解决“不重视”的问题。提升能力素质,解决“干不了”的问题。提高斗争力,面对思想政治上出现的苗头性、倾向性问题,及时指出,帮助改正,特别是面对有些人“台上不说、台下乱说”“当面不说、背后乱说”的情况,要提高警觉,坚定立场,及时处置。要坚持以人为本,抓住干部职工这个主体。坚持渗透式教育,切实把思想政治教育贯穿于各项工作全过程,渗透到日常生活、机关建设、业务开展的各领域。坚持大众化教育,消除把普通党员看作思想政治教育被动接受者的错误认识,通过广泛开展青年理论学习、微党课等活动,采取案例式、启发式、

辩论式、讨论式等形式,鼓励每位干部职工分享自己的想法感受,分享自身或身边人的事例,走群众性教育的路子,让每个人都不当“旁观者”和“局外人”。

其次,掌握主动,创新思想政治教育方法。思想政治教育是一个不断继承和创新的动态体系,在继承优良传统的基础上,不断创造新经验、形成新方法,是思想政治工作的本质要求。要推动思想政治教育与信息技术深度融合,善于通过网络了解社情民意,在网络互动中回应诉求、疏导情绪、化解矛盾,让互联网这个“最大变量”变成创新思想政治工作“最大增量”。要善用大数据,实现对广大干部职工生活状态、学习进度、成长情况的量化,进而准确勾勒出“个人画像”,为思想政治工作的靶向化推进提供数据支撑。

我们要正确认识思想政治教育对人的价值,对人的指引和向导作用,让思想政治教育不断继承和创新,创造出新经验、新方法,推动个人实现自我价值、社会实现进步发展。

(作者单位:绥宁产业开发区管理委员会)